
97©  Н. Н. Юсеф, 2011

УДК:339.543.624(55)

н. н. ЮСЕФ 

Міжрегіональна Академія управління персоналом, м. Київ

РОзВитОК ВІльНих тОРГОВельНО-ПРОМислОВих зОН 
ІслАМсьКОї РесПУБлІКи ІРАН НА ПОчАтКУ ххІ ст.

Наукові праці МАУП, 2011, вип. 4(31), с. 97–100 

Ісламська Республіка Іран –це країна близькосхідного регіону, яка активно спів-
працює в економічній сфері з багатьма країнами світу, однак однією з основних про-
блем іранської економіки залишається дефіцит інвестицій.

З метою розширення припливу іноземно-
го капіталу у формі прямих інвестицій іран-
ський уряд створює особливі умови у вільних 
торговельно-економічних зонах (ВТЗ), у яких 
вводиться ліберальніший і привабливіший ре-
жим для іноземного капіталу. На відміну від 
звичайних умов, режим вільних торговельно-
економічних зон сприяє створенню виробни-
чих компаній зі стовідсотковим іноземним ка-
піталом. Підприємці звільняються від сплати 
податків протягом 15 років. У вільних зонах те-
пер вирішується створення приватних банків 
та інших кредитних установ у формі відкритих 
і закритих акціонерних компаній із залучен-
ням іноземного капіталу, можуть створювати-
ся приватні страхові компанії і відкриватися 
відділення іноземних банків. Знято обмеження 
на валютні розрахунки фізичних і юридичних 
осіб по зовнішніх операціях [1].

Керівництво за діяльністю вільних еконо-
мічних зон в Ірані здійснюється Вищою Ра-
дою з ВЕЗ на підставі Закону про торговельні 
і промислові зони, затвердженого 29 серпня 
1993 р. На сьогодні всі вільні зони, що діють в 
Ірані, діляться на вільні економічні зони (ВЕЗ), 
особливі торговельні зони (ОТЗ) і особливі 
економічні зони (ОЕЗ). Нині в Ірані функціонує 
8 зон: 4 ВЕЗ — “Кешм”, “Кіш”, “Серджан” і “Ча-
бахар”, останні 4 вільних зони — “Серахс”, 
“Арг Бам”, “Бандар Анзалі” і “Бандар Шахід 
Раджаї” — мають статус ОТЗ і ОЕЗ. Зазначе-
не розподілення є дещо відносним у зв’язку з 
тим, що всі зони з часом мають бути перетворені 
спеціальним рішенням у ВЕЗ. Основна різниця 
між ВЕЗ і ОТЗ-ОЕЗ полягає в тому, що для пер-

ших існує порядок звільнення від податків на 
прибуток суб’єктів зони строком на 15 років, тоді 
як другі мають пільги по експорту, імпорту і по-
датку на комерційний прибуток (податок на до-
дану вартість) [2, 4].

Нині найефективніше, на думку експертів, 
розвивається ВЕЗ “Кешм”, розташована на 
най більшому іранському острові в Арабській 
зато ці. 

Острів витягнувся вздовж узбережжя матери-
ка на 136 км. Площа острова становить 1295 кв. 
км, від материка його відокремлює вузька прото-
ка Кларенс (мінімальна ширина — 1800 м-кодів). 
Територію острова займає шахрестан Кешм, що 
входить до складу Ісламської Республіки Іран з 
населенням понад 70 тис. осіб. Адміністративний 
центр і найбільший населений пункт — розташо-
ваний на крайньому сході острова місто Кешм з 
населенням 17 тис. осіб. У порту р. Кешм можна 
спостерігати рідкісне явище — внутрішню мит-
ницю. Острів — зона вільної торгівлі; мит для 
товарів, що зазвичай надходять з Еміратів, прак-
тично немає. Тому прибутковий бізнес місцевих 
“човників” — перевезення цих товарів на мате-
рик. А щоб життя не здавалося торговцям дуже 
легким, у порту (міжнародних пасажирських 
рейсів у ньому немає) організовано митницю. 

У розвиток цієї ВЕЗ вкладено 1,5 млрд дол. 
США сукупних інвестицій, 30 % яких станов-
лять приватні інвестиції, 50 % капіталовкладень 
направлено в промисловий сектор, 30 % — в 
інфраструктуру і сервіс, 20 % — у торгівлю. 
Близько 147 видів промислової продукції ви-
робляються й експортуються із зони, зокрема 
широковідомі в країні і за кордоном водяні насо-
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си (виробляється 120 тис. штук на рік). Також на 
острові створено чесько-іранське підприємство 
по виробництву кришталевих виробів і багато-
шарових труб, китайсько-іранське підприємство 
по виробництву анодної і катодної міді (3 млн т 
на рік). Виробляються у ВЕЗ також прожектори, 
відеокасети, нагрівальні і кухонні прилади, го-
динники тощо.

На острові Кешм активними темпами ство-
рюється транспортно-складська зона. Ряд вели-
ких зарубіжних компаній, наприклад “Toyota”, 
мають тут свої так звані перевалочні склади, че-
рез які продукція збувається не лише до Ірану, а 
й в арабські та європейські країни. У 1998 р. вве-
дений в експлуатацію аеропорт, через вантажні 
термінали якого налагоджено повітряне транс-
портування вантажів.

До 2002–2003 рр. сума накопичених пря-
мих іноземних інвестицій в об’єкти туристично-
го бізнесу ВТЗ о-ва Кіш становила 200 млн дол., 
в енергетичні проекти ВТЗ о-ва Кешм — 716 млн 
дол. і в транспортну інфраструктуру ВТЗ порту 
Чабахар — 15 млн дол. У 2003 р. послуги, що нада-
ються адміністрацією ВТЗ о-ва Кешм компаніям, 
які працюють у цій вільній зоні, отримали 
сертифікат відповідності міжнародному стандарту 
якості ISO 9001 [2, 5].

У ВЕЗ “Кіш” зареєстровані і працюють 
близько 500 іранських та іноземних компаній. 
Більшість з них зорієнтовані у сфері торгівлі і по-
слуг. Нещодавно тут розпочали свою діяльність 
промислові компанії, завдяки чому імпорт товарів 
має тенденцію до зниження.

Основними видами промислової продукції є: 
преси для машинобудування, електротовари, тек-
стиль, електроніка, продукти харчування, напої, 
рибна продукція, медичне обладнання та фарма-
цевтична продукція, різні види упаковок, вироби 
з дерева, спортивні товари, іграшки і товари для 
дому.

До реалізації крупного проекту на острові 
приступила французька автомобільна компанія 
“Рено” та Банк промисловості і шахт Ірану. Про-
ектом передбачено виробництво 5-ти тис. лег-
кових автомобілів на рік. Інвестиційні капіта-
ловкладення становлять 52 млн дол. США. 60 % 
комплектуючих частин і вузлів передбачено за-
возити з Ірану, 40 % — з-за кордону.

У функції Організації вільної економіч-
ної зони о-ва Кіш входить: врегулювання пи-
тань інфраструктури, розвиток і зростання 
економіки, створення нових робочих місць, за-
лучення місцевих та іноземних інвесторів, ре-
гулювання ринків товарів і праці, забезпечення 

участі на світових ринках з метою просування ек-
спорту негорючих товарів, попередня підготовка 
до виробництва промислових товарів, створен-
ня взаємозамінних індустрій, а також створення 
необхідних умов для максимального задоволення 
потреб туристів острова.

У структуру ВЕЗ острова входять Генераль-
на асамблея, Рада директорів, Керуючий дирек-
тор, Голова ради директорів і Судові інспекто-
ри. Генеральна асамблея несе відповідальність 
за вирішення таких основних питань, як ство-
рення або ліквідація філій і організацій ОВЗК 
(Організації вільної економічної зони о-ва Кіш), 
складання і внесення змін у Статут організації, 
забезпечення контролю над діяльністю Організа-
ції, призначення і звільнення членів Ради дирек-
торів і Керуючого директора, а також збір подат-
ків і мит з фізичних і юридичних осіб острова. У 
Раду директорів входять три особи, які й управ-
ляють ВЕЗ о-ва Кіш. Рада директорів була наді-
лена повноваженнями по виконанню всіх вище-
зазначених функцій.

Відповідно до законів і норм, прийнятих Гене-
ральною асамблеєю, Рада директорів також роз-
глядає пропозиції щодо питань власності вільної 
зони, продажу і передачі національних природ-
них ресурсів.

Керуючий директор ВЕЗ очолює Раду дирек-
торів. Він призначається Президентом на 3 роки. 
Керуючий директор уповноважений приводи-
ти в дію рішення Ради директорів і представля-
ти Організацію перед третіми сторонами. Він та-
кож несе відповідальність за ведення всіх поточ-
них справ Вільної зони і захищає права, інтереси 
й активи ВЕЗ.

За перші роки свого існування ВЕЗ створи-
ла ряд компаній і організацій з метою прискорен-
ня виконання завдань, передбачених Загальним 
планом о-ва Кіш. Ці компанії і організації ство-
рені не для того, щоб перебільшити роль ВЕЗ 
як державного органу управління, вони швидше 
служать виконавчими органами Організації, які 
виконують певні завдання.

Такими підрозділами та філіями ВЕЗ є:
• Kish Airline Company (Авіакомпанія 

КішАйр);
• Kish Urban Development and Services Company 

(Компанія міського Розвитку та послуг о-ва 
Кіш);

• Kish Development & Management of Port & 
Airport Company (Компанія з розвитку та 
управління портом і аеропортом о-ва Кіш);

• Kish Institute of Science and Technology 
(Науко во-технологічний інститут о-ва Кіш);
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• Kish Investment and Development Company 
(Компанія інвестиції і розвиток о-ва Кіш);

• Kish Tourism Development Institute (Інститут 
розвитку туризму о-ва Кіш);

• Kish Trade Promotion Center (Центр просу-
вання торгівлі о-ва Кіш);

• Kish Free Zone Sports and Recreation Institute 
(Інститут спорту вільної зони і рекреації 
о-ва Кіш);

• Kish University (Університет острова Кіш);
• Kish Water and Power Company (Водно-

енергетична компанія о-ва Кіш);
• Kish Hospital (лікарня о-ва Кіш) та ін. [3, 6].
Чабахар — місто-порт на південному сході 

Ірану в провінції Систан і Белуджистан, розта-
шований на березі Оманської затоки, адміністра-
тивний центр Шахрістан Чабахар. Також є віль-
ною торговельною зоною Ірану з населенням у 
50 тис. осіб, в основному це белуджі і перси. Порт 
Чабахар, — найбільший в Ірані після Бендер-
Аббаса, є одним з ключових елементів транспорт-
ного коридору “Північ—Південь” [7]. 

У 2003 р. іранський порт Ензелі на Каспій-
ському морі отримав статус спеціальної еко-
номічної зони і там був відкритий каспійський 
торговельно-виставковий комплекс. Режим ВЕЗ 
порту Ензелі дозволяє ввозити в зону на умовах 
транзиту без сплати мит і зборів товари, призна-
чені для експорту. Інвестиції у розвиток ВЕЗ пор-
ту Ензелі направляють зацікавлені компанії з Ні-
меччини, Китаю, Південної Кореї, Японії, Азер-
байджану та інших країн. Накопичені іноземні ін-
вестиції у вільних торговельно-економічних зонах 
становлять 4,8 млрд дол.

У розвитку ВЕЗ і ОТЗ-ОЕЗ Ірану відпра-
цьовуються нові елементи розвитку національ-
ної економіки, зокрема елементи заохочення. У 
вересні 2010 р. Вашингтон був готовий віднови-
ти діалог з Іраном на підтримку дипломатично-
го розв’язання ядерної проблеми в рамках шести 
країн. Вашингтон готовий вирішити це питання 
відповідно до зобов’язань Ірану перед МАГАТЕ 
і Радою Безпеки ООН. З іншого боку, віднов-
лення структури групи з п’яти постійних членів 
Ради Безпеки та Німеччини як умови для по-
новлення переговорів за своєю ядерною програ-
мою вказує на те, що Іран представив пропози-
ції з цього питання. Робоча група не робить по-
зитивний крок після підписання заяви Тегера-
на про обмін ядерним паливом та прийняття ре-
золюції у Раді Безпеки щодо Ірану. Це свідчить 
про відсутність довіри, і тому необхідно заново 
побудувати структури на основі справедливос-

ті і сприяти входженню інших країн у цю групу. 
Переговори про обмін ядерного палива можуть 
бути проведені у Відні.

Основним напрямом зовнішньополітичного 
курсу Ірану є розвиток дипломатичних та еконо-
мічних відносин з країнами Заходу. Тільки звід-
ти Іран може отримати сучасні технології, необ-
хідні для господарського відновлення країни. В 
інвестиційному співробітництві, імпорті облад-
нання перевагою користуються країни, які готові 
надавати Ірану кредитні лінії для реалізації кон-
кретних інвестиційних проектів. 

Спостерігається помітне зростання обсягів тор-
гівлі Ірану з країнами Азіатсько-Тихоокеанського 
регіону. Основними зовнішньоторговельними 
партнерами Ірану в Азії є Китай (5 млрд дол.), 
Японія (4 млрд дол.), Південна Корея (4 млрд 
дол.)

Однак однією з основних проблем іранської 
економіки залишається дефіцит інвестицій, на-
самперед у бюджетноутворюючій галузі.

І саме тому, з метою розширення припливу 
іноземного капіталу у формі прямих інвестицій, 
іранський уряд створює особливі умови у віль-
них торговельно-економічних зонах (ВТЗ), у 
яких запроваджується більш ліберальний і при-
вабливий режим для іноземного капіталу.
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Розвиток вільних торговельно-промислових зон Ісламської Республіки Іран на 
початку ХХІ ст. здійснюється в особливих умовах, які створює уряд ІРІ задля при-
пливу іноземного капіталу у вигляді інвестицій у господарство та промисловість 
країни.

Развитие свободных торгово-промышленных зон Исламской Республики Иран 
в начале ХХІ ст. происходит в особых условиях, которые создает правитель-
ство ИРИ для притока иностранного капитала в виде инвестиций в хозяйство и 
промышленность страны.

In the article focuses on the development of free trade and industrial zones of the Islamic 
Republic of Iran at this stage, their particular conditions, which creates a government of 
IRI to the inflow of foreign capital in the form of investments in agriculture and industry 
of the country.

Keywords: free trade and economic zones (VTZ), Islamic Republic of Iran (IRI), 
investment, economy.
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